

100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КРАЕВЕДА, ИССЛЕДОВАТЕЛЯ АЛТАЯ, МУЗЕЙНОГО РАБОТНИКА Н. А. КАМБАЛОВА (1913–2001)

Камбалов Николай Александрович родился в г. Данилове Ярославской губернии 13 марта 1913 г. С 1929 г. жил в Барнауле. В 1930 г. окончил школу № 2, затем курсы при Барнаульской конторе связи, работал радистом. После окончания учительских курсов с 1934 г. преподавал биологию в школах Барнаула, Новосибирской области. С 1939 по 1940 г. учился на заочном отделении естественно-химического факультета Томского пединститута, но по состоянию здоровья не окончил его. Случайно в местной газете Н. А. Камбалов прочитал объявление, что краеведческий музей приглашает на работу

научного сотрудника в отдел природы. Именно здесь, в Алтайском краевом краеведческом музее он нашел свое призвание: тридцать лет (с 1944 по 1974 г.) Николай Александрович проработал заведующим отделом природы.

Первая исследовательская работа Н. А. Камбалова в музее заключалась в систематизации минералогической и палеонтологической коллекций. К большой радости исследователя сохранились шестигранные витрины из редкой породы дерева — бука, изготовленные в 1920-е гг. Используя эти витрины, Николай Александрович в 1946 г. создал свою первую экспозицию. В нее были включены 250 образцов минералов и пород, кости вымерших животных. Отдельной коллекцией

были представлены природные богатства Кулундинской степи: поваренная соль, мирабилит, сода. Гербарными образцами, собранными известным ботаником Алтая В. И. Верещагиным, фотографиями был представлен растительный мир Алтая. И в дальнейшем в экспозиционной работе Н. А. Камбалов использовал коллекционный метод показа.

В первые годы работы в музее Николаем Александровичем

Александровичем были намечены основные темы своих дальнейших краеведческих исследований: «Климат и фенология», «Биоресурсы края», «Исследователи Алтая. XVIII–XIX вв.»,



«Полезные ископаемые», «Геологическое прошлое Земли» и др. Результаты этих исследований нашли свое отражение в новых выставках, экскурсиях, лекциях, публикациях.

Камбалов Н. А. со всей страстью, энергией занимался любимым делом — изучением природы. Для пополнения музейных коллекций он ежегодно выезжал в экспедиции, где проводились сборы экспонатов, сушился гербарий, велась фотофиксация природных ландшафтов Алтая. Также Николай Александрович изучал литературу, архивные материалы, общался с многочисленными любителями живой природы. «Н. А. Камбалов старался наполнить отдел природы подлинными экспонатами — чучелами птиц,

зверей, рыб, различными представителями алтайской флоры. Ему хотелось показать посетителям «живые уголки» алтайской природы. Меня он всегда поражал своими фенологическими наблюдениями. Весной он мог «по-денно» рассказывать, как раскрывается природа, говоря, например: «Сегодня слышал, как впервые пела синица (он говорил «била»), потом: «Вчера видел первого скворца» и т. п.», — так вспоминал о нем научный сотрудник музея, позже профессор Барнаульского педагогического университета А. П. Уманский.

Николай Александрович был не только хорошим лектором и экскурсоводом, он делился своими знаниями на страницах книг, с помощью многочисленных публикаций и заметок в местной печати. Многие его книги до сих пор востребованы.

Н. А. Камбалов активно сотрудничал с местным телевидением, вел авторские программы. Много лет Николай Александрович входил в редколлегия сборника «Родная природа», который отражал основные направления работы краевой организации — Общества охраны природы. В 1969 г. его имя было занесено в Книгу почета Центрального совета Всероссийского общества охраны природы.

Трудно провести грань между основной работой этого человека и его многочисленными увлечениями. Его супруга Валентина Аркадьевна писала в воспоминаниях: «Он всегда рвался туда, где его птицы, его природа». Зная его безграничную любовь к животным, знакомые дарили ему зайцев, ежей, сусликов. Он сам привозил из командировок лесных жителей. И в их доме (Ярославский переулок, д. 24) висели клетки со снегирями, щеглами и другими птицами. А в музее уже в 1949 г. имелся живой уголок, где жили две белки-телеутки, ушастый еж, морская свинка, две лисицы, черепахи.

С 1947 г. Н. А. Камбалов был председателем клуба аквариумистов. Его работа

«Аквариум любителя» (1956) стала одной из первых в стране по этой теме. В его 14 аквариумах жили тернеции, гурамии, макроподы и самые любимые — данио-рерио. Когда однажды кто-то нелюбезно отозвался о гуппиях (это самые распространенные аквариумные рыбки), Н. А. Камбалов рассказал, что в Германии этих рыбок очень уважают и выпускают про них журнал.

Долгие годы Н. А. Камбалов был председателем клуба любителей птиц. В местной печати часто появлялись его заметки по поводу новых и редких птиц, обитающих в окрестностях Барнаула. Например, серый снегирь им впервые был отмечен зимой 1959–1960 гг. на территории НИИ садоводства Сибири, чиж — в 1945 г. Вместе с другими членами клуба он занимался кольцеванием птиц. Так, в течение 1960 г. в окрестностях Барнаула было окольцовано 124 птицы. Впервые в 1960-е гг. Н. А. Камбалов начал отмечать музейный праздник — «День птиц». В фондах музея сохранился текст программы «Дня птиц» за личной подписью Николая Александровича. Программа включает не только рассказ о птицах Алтая, но и детские сообщения, песни и стихи, прослушивание голосов птиц и викторину с занимательными вопросами.

В 1970-е гг. пришло еще одно увлечение — кактусы. Семена Н. А. Камбалову присылали из Москвы, Ленинграда, Одесского ботанического сада. «Вы хотите разводить кактусы? Запаситесь терпением, приобретите пинцет, чтобы вытаскивать колючки из пальцев, а хватит ли у вас выдержки?» — так спрашивал Николай Александрович у тех, кто мечтал стать кактусистом. Его личная коллекция через 10 лет насчитывала более 300 видов.

Камбалов Н. А. проявил себя как талантливый экспозиционер. Он старался придать неповторимость музейной экспозиции, был всегда в творческом поиске. Благодаря Н. А. Камбалову в экспозиции отдела природы Алтайского краевого краеведческого музея нашло отражение по-

разительное разнообразие естественных ландшафтов и биологических сообществ Алтая, появились диорамы «Филины в лесу», «Орлы-беркуты строят гнездо», «На берегу озера», «Утки кряковые с утятами», «Выпь в камышах», «Зимние птицы» и самая масштабная — «Черневая тайга».

Вся деятельность Н. А. Камбалова была направлена на создание музейных

экспозиций, комплектование естественно-научных коллекций, изучение природы Алтая, развитие краеведческих знаний. Он оставил после себя добрую память в сердцах тех, кому посчастливилось с ним работать, и богатое наследие, которое ждет своих исследователей.

Т. Н. Букина

ЛИТЕРАТУРА

Отдельные издания Н. А. Камбалова

Как организовать краеведческий музей в школе / Н. Камбалов, Н. Ершкевич. Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1953. 59 с.

Природа и природные богатства Алтайского края. Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1955. 176 с. : ил.

Аквариум любителя. Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1956. 40 с. : ил.

Исследователи Алтая (XVIII и первая половина XIX века). Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1956. 58 с. : ил.

По интересным местам Алтайского края. 3-е изд., испр. и доп. Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1956. 132 с. : ил. Библиогр.: с. 130–132.

Переселяйтесь к нам, на Алтай / Н. Камбалов, И. Масаулов. Барнаул, 1957. 64 с. : ил.

Путеводитель по Алтаю : туристические маршруты / Н. А. Камбалов, Т. Г. Дулькейт. Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1963. 296 с. : ил., карт.

Барнаул / Н. А. Камбалов, Т. А. Полухин, Н. Е. Скупов. [Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1967]. 115 с.

О создании народных музеев : (в помощь краеведам) / Н. А. Камбалов, Н. Е. Скупов, А. Г. Хрулева. Барнаул : [Алт. кн. изд-во], 1968. 45 с.

Первооткрыватели и исследователи Алтая / Н. Камбалов, А. Сергеев. Барнаул : Алт. кн. изд-во, 1968. 72 с. : ил. Библиогр. в примеч.: с. 71.

Барнаул / Н. А. Камбалов, Т. А. Полухин, Н. Е. Скупов. 2-е изд., доп. Барнаул : Алт. кн. изд-во, [1972]. 80 с. : [44 л.] ил.

Литература о жизни и деятельности (с 2003 г.)

Галкина А. А. Он проявил себя в призвании своем... // Краеведческие записки. Барнаул, 2003. Вып. 5. С. 99–104. Библиогр. в примеч.: с. 104 (12 назв.).

Рукомоисеев А. У. Хранитель золотого фонда // Вечерний Барнаул. 2003. 13 мая : фото.

Николай Александрович Камбалов (1913–1991) : биобиблиогр. указ. / Алт. краев. универс. науч. б-ка им. В. Я. Шишкова, отд. краеведения, Алт. гос. краевед. музей; [ред.-сост. А. М. Ковалева; отв. ред. В. С. Олейник; авт. вступ. ст. А. А. Галкина]. Барнаул : РИО АКУНБ, 2003. 19 с. : ил. (Алтайские краеведы).